

鲁谷人普办有个“研究生班”

◎ 范凤姣

■ 北京市石景山区鲁谷社区人普办有个出了名的研究生班，他们不仅有研究生头衔这样的高学历，同时在“导师”——人普办副主任谢云改的带领下，以第六次全国人口普查为契机，勤奋工作，将热情、亲情、心情都融入了人口普查。鲁谷社区人普办

的这一群年轻的智囊团，正向人们昭示着：大学生社工能够扎根基层、担当重任！

母女情深，人普添后盾

孙贞贤，祖籍山东，教育专业研

究生，中共党员。2009年的第一批大学生社工，担任人口普查指导员工作。

2010年5月，鲁谷社区全面启动人口普查工作。刚刚走入婚姻殿堂的孙贞贤提前结束了婚假，主动请缨参加到最艰巨的普查工作中。她积极培



■ 照片提供 / 石景山统计局队

训，认真研究，不久就成为人普办的业务骨干。

每次接到分配任务，她总是一头扎进工作，即使加班加点也要争取提前高效地完成任务。入户登记前期，她刻苦研究各种普查表格间的逻辑关系，成为规范填写《户主姓名底册》的讲师。此外，她不仅要给全体工作人员上大课，还要到各个居委会进行巡查，开些“小灶”。因此，早出晚归就成了这个新娘子普查员的家常便饭。

由于离家在外又加上新婚不久，远在山东的母亲惦记女儿，总想到北京看看新婚燕尔的小两口。可每次和孙贞贤通话，她总是说，“等人口普查结束再来吧。”渐渐地，焦急的母亲形成了关注人口普查新闻的习惯。

2010年11月20日，母亲以为人口普查工作已经结束，终于可以团聚了。于是，便和孙贞贤的姑姑一同踏上了开往北京的列车。然而，人口普查并没有结束，等待孙贞贤的是更为艰巨的工作。在接踵而来的后继工作面前，孙贞贤更忙碌了，根本没时间陪两位亲人说话，更甭提逛北京城了。看到女儿日夜操劳，孙贞贤的母亲在心疼女儿的同时，也表示出对女儿的理解，语重心长地说，“贤，你忙去吧，我带着你姑姑在北京随便逛逛，绝不能因为家事耽误了国事！”

11月25日，鲁谷社区重兴园普查区被确定为国家统计局考核验收的试验点，孙贞贤二话没说，义无反顾地投身到考核验收的筹备工作中。在连日的忙碌和季节的变换下，她患上了重感冒，但她的心里总想着普查工作的事，仍坚守在岗位上。年迈的妈妈看到女儿日益憔悴的身体，很是心疼，每天早晨5点便起来给她做饭、煎药，每天晚上又将饭热了一遍又一遍，等着女儿回家。在这段最艰难的

时期，对孙贞贤来说，母亲不仅是六普工作的后盾，也永远是自己最坚实的后盾！

兄弟情重，“战友”情浓

冯河银，祖籍东北，一位来自农业大学的首批社工。人口普查的号角一吹响，大家都像战士一样，奔向六普战场。作为鲁谷社区数据组业务骨干的冯河银，也不甘落后，出色地完成了各项工作。

外表看似随意的冯河银，其实是个细心的人。他不仅是负责长短表培训的教官，同时还精通人口普查软件及各种逻辑关系，一旦表格在数据上出现不对应的问题，他都能及时地找到问题所在。因此，每次到各普查区巡查时，大家都少不了请他帮忙。值得一提的是，冯河银的手机保持24小时开机的状态。晚上9点以后还经常接到各个普查区的电话，有时为了查找某个错误，较真的他要翻遍上百个表格，一直工作到凌晨。

户口整顿期间，在河北当兵的弟弟到北京来看他，忙碌的冯河银也无暇顾及。因为，每天忙完自己的工作后，热心的他都要帮帮别人。所以，他总是办公室里最后一个离开的人。有时，大家也都劝他回去看看弟弟，他说，“我弟弟是军人，他能理解我。我们大家是人口普查战线的‘战友’，互相的帮助和支持是我们的一项责任。我们的目标只有一个，高效完成六普任务。”

恋人情真，使命永恒

“来，大家吃糖！我也结婚了。”人口普查期间，人普办还有两位准新人给大家带来了喜糖。

李坤，北京体育大学篮球专业

研究生，中共党员。2010年8月加入鲁谷社区人普办的“研究生班”。他是位充满活力的年轻人，物资领取、表格发放、后勤保障等繁杂的工作都交给了这个勤快的小伙子。为了保证工作的进一步推进，李坤总是将各项工作落到实处，并一笔一笔记录在案。2010年国庆节期间，也是人口普查工作的短暂休整期，李坤和相恋10年的恋人匆匆回老家举行了订婚仪式，并在北京市某影楼预约了周末婚纱照的拍摄。由于人普工作的繁重，大家不仅晚上要加班，而且连周末的休息时间也都取消了，因此曾经定下的婚期也就一拖再拖了。

尹玉红，北京市科技大学的研究生。这个做事严谨认真的姑娘，平时少言寡语，但工作起来绝对有一股子“巾帼不让须眉”的精神。她负责人普办的日报工作，整理数据、检查报表、问题解答……哪一项她都安排得井井有条。2010年9月，她成为了准新娘。考虑到六普工作需要早出晚归，为了工作的方便和安全，她和同学特意在永乐西区合租了房子，和爱人开始了“两地分居”的日子。

准新人们用自己的实际行动证明了这样一句话：和心爱的人相守是生活的使命，圆满完成六普是工作的使命。不论是生活还是工作，我们都不辱使命！此外，大学生社工薛静、史征……他们都坚守在人口普查的重要岗位，用自己的实际行动谱写着无悔的青春。

这就是鲁谷社区人普办的“研究生班”。他们乐观向上，勇于进取，认真热情，踏实肯干。同时，为了完成各项任务，他们不惜牺牲个人时间。六普工作也锻炼了他们的能力，展示了他们的实力，使他们成为社区工作专业化、职业化建设中的一支生力军！